

EL CORREO

Año VI.

Las suscripciones son por **PAGOS ANTICIPADOS** Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 ptas. trimestre; por medio de comisionado, 5 ptas. trimestre; extranjero y Antillas, 10 ptas. trimestre; Filipinas, 10 ptas. trimestre; y países fuera de la Unión postal, 15. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados á precios módicos.

MADRID

Lunes 5 de Octubre de 1885.

Sucripciones á este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Gerónimo, núm. 5, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Hauss de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**

Núm. 2.022.

EDICION DE LA TARDE.

Las elecciones de Francia.

Hasta el momento en que escribimos estas líneas, pocas noticias concretas contienen los telegramas de París, principalmente encaminados á pintar la animación de la lucha y á adelantar algún cálculo sobre su resultado.

No son extrañas, sin embargo, estas deficiencias del telégrafo, hasta hoy por la mañana al menos, porque la nueva forma electoral francesa exige que los escrutinios sean largos é intrincados.

En París han estado en juego nada menos que cuarenta listas de candidatos, y esto explica la lentitud de las operaciones del escrutinio.

El orden, por lo que se sabe hasta ahora, ha sido perfecto, pues un pequeño alboroto en el barrio de Chaumont, apenas lo acentúan los telegramas.

Vemos ahora los telegramas que nos comunica la *Agencia Fabra* (bien sólidos por cierto, pues en estas ocasiones es cuando las *Agencias* debieran esmerarse para afirmar el favor de sus abonados), y por ellos nuestros lectores columbrarán, aunque débilmente, lo que podrá dar de sí la empeñada lucha.

París 4.—Han terminado tranquilamente las elecciones. El escrutinio terminará mañana. Se cree que el triunfo en París es de los intransigentes.

Los monárquicos han tenido más votos que en la anterior elección.

La tranquilidad es completa en esta capital y en los departamentos.

El *Temps* cree que los monárquicos tendrán unos cien diputados.

París 5.—Conforme á lo que se había previsto, las listas de los candidatos conservadores consiguen la mayoría de los votos en la mayor parte de los departamentos del Oeste y del Norte, sobre todo en el Vaucluse, en el Morbihan, en la Vendée, en el Charente, en el Gers, en el Mayenne, en el Nord, en el Pas de Calais y en Belfort.

También aparecen triunfantes en las Landas, en el Ydre, en la Mancha, en los Bajos Pirineos, en el Soma, en el Lozère y en el Ordeche, donde su victoria no se había previsto.

En otros muchos departamentos obtienen una respetable minoría.

Las listas de candidatos oportunistas ó de radicales triunfan en la mayoría de los departamentos; pero hay numerosos empates.

Se ignora todavía si los partidos extremos de la derecha y de la izquierda no balancearán la mayoría oportunista.

El Sr. Ferry ha sido reelegido en los Vosges.

En cuanto á las elecciones de París, los resultados conocidos ya, son demasiado deficientes para que se conozcan los resultados definitivos.

Es probable que Clemenceau, Rochefort, Lockroy, Floquet y Anatole de Laforce sean elegidos.—*Fabra*.

Total; que se sabe bien poco aun, con relación á las partes precedentes, siendo de presumir que en lo que resta del día, se tengan noticias más completas. Lo único que se dibuja con más claridad, es que los candidatos monárquicos obtendrán más puestos de los que se habían calculado, haciéndolos llegar al pronóstico de *Le Temps*, á cien; pero lo más interesante para una fecha inmediata, que es el saber la proporción en que quedarán oportunistas y radicales, esto resulta aun muy confuso en los telegramas de la mañana.

La expectación, de todos modos, es grande; pues según resulte la Cámara, podrá presumirse lo que allí podrá ocurrir; y por de pronto el avance de los telegramas de anoche, hizo gerger en parte para los monárquicos, hace decir hoy á *El Noticiero*, con más espontaneidad, en nuestro concepto, que cantaba política:

«Las elecciones se efectuaron en Francia con la mayor tranquilidad; desconocidos aún sus resultados, y partiendo de las primeras impresiones, puede decirse que los días de la República están contados; triunfantes los intransigentes en París y en muchos departamentos, su política, apoyada por el número, ya que no por la razón, se impondrá con perjuicio de los grandes intereses del país, originando para no muy largo tiempo sucesos tales que provocan una reacción provechosa á los monárquicos, que han dado pruebas de actividad, puesto que han conseguido que triunfen más de cien candidatos suyos.»

En los anteriores conceptos ha salido desde luego, sin disfrazos, lo que es la política española, y singularmente la política que á los conservadores vienen enseñando los Sres. Cánovas y Romero Robledo; pero *La Epoca*, más disimulada esta vez que *El Noticiero*, tapa lo posible sus deseos, y dice muy circunspectamente:

«Lo que nosotros deseamos sinceramente es que de las elecciones salga un gobierno respetado.»

Con la República mantenemos buenas relaciones. No nos toca manifestar preferencias, ni la conducta de los pretendientes monárquicos ha sabido hacernos muy interesante; lo único que para nuestros vecinos podemos desear, es que dentro de las instituciones, que ellos se han dado, encuentren el reposo y el bienestar.»

Esto, como se verá, es totalmente contrario de lo que escribe *El Noticiero*; y realmente es lo que debe escribir un periódico extraño á la contienda, y más si es ministerial; pero *El Noticiero*, que refleja bien las mañas y las pasiones del partido que manda, dice las cosas con franqueza y ya está deseando que los radicales franceses hagan toda clase de barbaridades, para que allí, incluso por los más escabrosos caminos, vuelva la monarquía.

Análogo procedimiento al que ahora los conservadores y sus amigos han empleado para desposeer antes de tiempo á los liberales.

Lo de Borneo y Joló.

Nos dice anoche *La Epoca*, que no quiere seguir discutiendo de este asunto, por razones de prudencia; lo cual no nos parece mal; pero fuera mejor que esta prudencia la hubiese observado desde el principio, cuando habló de un ministro encopetado, y dijo otras cosas que vimos con extrañeza en *La Epoca*; como zismismo nos sorprendió que en cosas tan delicadas se publicaran documentos truncados.

La Epoca ahora desea que se remita esta discusión á las Cortes, y no nos oponemos; con la aclaración sin embargo de que sea en unas Cortes nuevas, pues no vemos esencial que sea el debate

en las actuales. Hay, además, la ventaja de parte del Sr. Elduayen, que es senador vitalicio, y no correrá el riesgo que corrió con toda evidencia en las elecciones pasadas, el marqués de la Vega de Armijo.

Puede discutirse si la negociación de Borneo y de Joló; pero no vemos para esto la necesidad de que vuelvan á rennirse las actuales Cortes.

Y vá de correspondales.

En otra carta de *Le Temps*, en que su correspondal dá cuenta de una conversación que ha tenido con el Sr. Sagasta, se leen estos párrafos:

«En mi opinión—habla el Sr. Sagasta—el gobierno actual no puede permanecer en el poder después de lo acontecido. ¿Cómo vá á conseguir un resultado satisfactorio en las negociaciones con Alemania é Inglaterra, que serán la consecuencia de la mediación de Su Santidad Leon XIII, cuando se saben las faltas cometidas en 1876 y 1877 en la conversación del Sr. Cánovas con sir A. Layard y en la declaración del Sr. Calderon Collantes desautorizando los actos de sus predecesores; desautorizando al almirante Malcampo; renunciando á Borneo, y limitando las pretensiones de España á Joló é islas adyacentes?»

Refiriéndose á la solución del conflicto, añadió el Sr. Sagasta:

«Ignoro cuáles sean las intenciones del gobierno respecto á la solución del conflicto; no he estudiado bastante el protocolo de Joló (con este recurso el Sr. Sagasta parece eludir una contestación del momento), obra de los conservadores, para poder decir si una solución precitada la creería aceptable para las Carolinas y Palaos.»

Lo que si le diré es que el país y las oposiciones serán tanto más severas con el gabinete actual cuanto que sus palabras en 1876 y 77, y su imprevisión de ahora, han agravado, á nuestro juicio, el conflicto hispano-alemán.»

Después de fijar el Sr. Sagasta la verdadera actitud que tanto él como los prohombres de su partido tuvieron en la reunión celebrada en su casa la noche del 4 de Setiembre, y de decir que las divisiones del partido liberal no pueden servir de pretexto á los conservadores para continuar en el poder, añadió:

«Dabo decir que nosotros hubiéramos accedido con tanta mayor voluntad en auxilio del Rey, cuanto que sabemos que no es refractario á las ideas liberales ni opuesto á una política progresiva. El país, por otra parte, siente la necesidad de una política liberal que calme los ánimos; los conservadores no han tenido fortuna; todo les resulta mal.»

Las cuestiones financieras, sanitarias, los consumos, la instrucción pública, la Universidad, son otros tantos fracasos. ¿Qué han hecho, por otra parte, de las cordiales relaciones que nosotros dejamos establecidas con los gobiernos de Francia, Italia y Alemania?»

La segunda etapa conservadora ha sido una larga serie de faltas. Ellos se revelan contra las consecuencias, y esto constituye un peligro para la política. Los conservadores han sobrecargado al ejército y la marina, por no haber tenido decisión ni tacto; mas yo creo que todo gobierno que en breve sueda á éste, detendría con facilidad el descontento.

Indudablemente los revolucionarios tratan de explotar esta agitación; pero con severa disciplina, vigilancia y otras medidas, creo que un gobierno liberal no tiene nada que temer de los manejos revolucionarios en las guararniciones.

Además, el partido liberal, ahora unido y compacto, secundado por la benévola actitud de la izquierda y de Lopez Dominguez, tendría también la benevolencia de los grupos menos intransigentes de la democracia, Castelar y los posibilistas, y aun otros. Creo, en resumen, que la situación es grave y susceptible de agravarse más por la política conservadora; pero creo también que la Monarquía y el país tienen medios de volver la calma y prosperidad á España, puesta á prueba como nunca este año.»

El despacho de tabacos.

La Voz Montañesa del día 2 dice que en las cartas publicadas por nuestro diario sobre las molestias que causa el despacho de tabacos, se falta á la verdad y se lanzan acusaciones á respetables clases.

Esto no es exacto. Somos los primeros en reconocer la probidad de los empleados de Hacienda en Santander, á quien no se ha atacado. Lo que hemos hecho es relatar las monstruosidades de la ley, para que ésta sea modificada.

Por lo demás, lo que dice nuestro correspondal es lo que manifestó el comercio de Santander en exposiciones elevadas á la dirección de Rentas, á la de Aduanas y al señor ministro de Hacienda, en donde se halla sin resolver un expediente sobre este asunto. En aquellas exposiciones, que vieron la luz en *El Correo*, y que fueron, no solo aprobadas, sino apoyadas por la administración de Rentas, se dice que sin la eficaz ayuda y cooperación del comercio de Santander prestadas á la administración, á ésta la hubiera sido imposible de todo punto despachar en el año anterior los siete millones de tabacos y las 125.000 precintas que para ello se invirtieron.

¿En qué se falta, pues, á la verdad? ¿Dónde está la calumnia? ¿No le ha de ser lícito al comercio y á la prensa denunciar las faltas ó sobras de la ley? ¿No vemos reformar diariamente leyes por ser impracticables? ¿No ha pedido la reforma solicitada la misma Administración de Rentas? Nosotros creemos que lo que debían hacer esas clases respetables, es apoyar sinceramente al comercio y patentizar al señor ministro la reforma urgente del apéndice 2.º de las Ordenanzas de Aduanas, proponiendo que el despacho se haga solamente por Aduanas que tienen más medios para verificarlo en breve tiempo.

Un diario ministerial, *La Epoca*, tratándose de este asunto, dijo há pocos días que deben suprimirse requisitos que solo sirven de estorbo, y el parece demasiada exigencia la tramitación actual.»

Consta que nunca pasó por nuestra mente, y

jamás pensó tampoco nuestro correspondal, dirigir cargos á los empleados, que hacen todo lo que humanamente pueden, puesto que ya se dijo que no era cuestión de aumentar destinos, sino de suprimir absurdos de la ley, que debe corregir el señor ministro de Hacienda.

Cartas de Asmodeo.

Invierno prematuro.—Sus placeres.—El salón de música del Grand Hotel.—El salon de la duquesa de Medina-Celi.—Viejeros.—Arribos y partidas.—Los teatros.—Un estreno en la Comédie Française.—Antoinette Rivaud.—*Le mot de la fin*.

El invierno llega pronto en estas regiones:—en el Haya hizo su aparición en mitad del verano:—el 10 de Agosto:—en París ha efectuado su entrada triunfal el 25 de Setiembre, con su cortejo de viento impetuoso, de lluvias torrenciales, de frío extraordinario.

Baste decir que ya ha helado; que el termómetro á las siete de la mañana señala apenas algún grado sobre cero, y que durante el día la temperatura no pasa de los 10.

Los meridionales somos las primeras víctimas de este brusco y violento cambio:—gran parte de nuestros compatriotas están en la cama resfriados, los restantes tosen y estornudan sin cesar.

Así se explica que algunos emprendan el regreso á la patria, y que otros se dispongan á seguirlos.

El lunes marcharon la condesa viuda de Irujo, sus gentiles hijas y el diputado D. Luis de León y Cotaumber; ayer han salido los marqueses de la Coguilla, que se detendrán dos semanas en Avila con su madre la señora duquesa de la Roca.

En el mismo tren iban los jóvenes duques de Bailén, quienes también antes de entrar en Madrid piensan hacer parada en Biarritz y San Sebastián.

Es posible que se hayan cruzado en el camino con su tía la duquesa de Oastrojon, la cual se dirige á Bélgica con objeto de visitar la Exposición de Amberes.

Ya ha salido para la villa Ventura la duquesa de la Torre.

En el momento de dirigirse días atrás al ferrocarril, le sorprendió la noticia de una repentina y grave indisposición de su hija mayor la condesa de Santovenia, y suspendió el viaje.

La encantadora enferma está más aliviada, merced á los energicos remedios que se la han administrado; pero la noticia del nuevo ataque sufrido por el general Serrano, obligó á su consorte á aguardar aquí telegramas que la tranquilizaran.

Uno del Sr. Cánovas, presidente del Consejo de ministros, vino el martes en la noche á devolverle la calma, anunciándole que el general se hallaba fuera de peligro.

Los que se ausentan son pronto reemplazados con los recién venidos:—últimamente han llegado los duques de Versagna y sus hijos, acompañados de los marqueses de Somocastro; los marqueses de Claramonte y su familia; la marquesa viuda de Ayerbe y su hijo el vizconde de Roda; el diputado Sr. Agrela con su bella compañera; y otros que no recuerdo en el momento.

Pero con el mal tiempo se han acabado las animadas tertulias en los patios del *Grand Hotel* y del *Continental*.

Ahora los españoles se reúnen en los salones de lectura ó de conversación de entornos; las personas graves departan en el uno, mientras las jóvenes tocan en el otro el piano, y pasan gratamente la noche.

También en el cuarto que en el *Continental* habita la duquesa de Medina-Celi se celebran de diario agradables reuniones.

Hay en aquel lindo salon mesas de tresillo, juego de carreras de caballos,—tan en moda actualmente,—y hay, en fin, lo que es todavía mejor, la cordialidad y el buen tono con que la duquesa recibe á sus amigos de confianza.

Los que forman este círculo delicioso, son los duques de T'Sclairs; sus hermanos los marqueses de las Cuevas; su madre la señora de San Juan; los marqueses de Pacheco y su encantadora hija; los señores de San Rafael de Luyano; el poeta Cayetano y su señora; los señores de Garbey; el duque de la Roca; el marqués de Villavicencio; el Sr. Rivas (D. Anselmo), etc., etc.

Desgraciadamente estos «tresillos»—así los llaman los concurrentes—cesarán muy pronto; porque la duquesa de Medina-Celi se propone, antes de volver á Madrid, hacer una breve escurión á Italia, para visitar la Ciudad Eterna y ofrecer al Santo Padre el homenaje de su veneración y su respeto.

En los principales teatros de París se citan igualmente gran número de compatriotas.

Ya dije en mi epístola anterior lo que vi en la *Comédie Française* la semana anterior: en la *Grand Opéra* se encuentran á docenas en cada representación.

Y á la verdad no les lleva allí el deseo de aplaudir artistas eminentes; porque de los que componen la compañía solo hay dos que pueden ser considerados de tales: el baritono Lassalle,—el más cantado en Madrid tres ó cuatro noches,—y la Krauss, quien aunque sea una verdadera ruina, posee gran talento artístico y dramático.—A última hora averigüé que ésta ha roto su contrato.

No há mucho he oido desempeñar *La Favorita* del modo más lamentable.

La soprano Richard tiene hermosa voz, pero carece de sentimiento y de agilidad; un *debutante*, el tenor Ibo, se hallaba encargado del papel de Ferrando; y (como recordé á Gayarre en la célebre romanza del acto cuarto)—el baritono Melebiscedo fué un rey Alfonso muy vulgar y adocenado, y el bajo Gresse un Baltasar insignificante.

El baile *Coppelin* y la preciosa música de Delebar, me indemonizaron la ejecución de la ópera de Donizetti.

Mlle. Subra es una excelente bailarina; si bien no hace olvidar á nuestra paisana Rosita Mauri, quien efectuará su *rentrée* próximamente.

Las últimas novedades de los otros teatros son: *Cherchez la femme*, en el *Vaudeville*; *Conte d'avril*, en el *Odeon*, y *Antoinette Rivaud*, estrenada anteanoche en la *Comédie Française*.

La primera de estas tres obras pertenece á monsieur Henulquin, autor fecundo de multitud de comedias llenas de gracia y de *vis comica*.

Cherchez la femme es muy inferior á casi todas ellas; pero no carece de ninguna de aquellas dotes, y entretiene gratamente al auditorio.

El actor Jolly, uno de los mejores de la escena moderna, la presta el apoyo de su inteligencia, y lo propio puede decirse de los demás intérpretes.

Conte d'Avril es una bonita composición en verso, tomada por un poeta novel de *La noche de Reyes* del inmortal Shakespeare.

Los espectadores la oyeron con placer, y la aplaudieron sin oposición, merced á lo simpático del asunto y á lo perfecto del desempeño.

Pero el éxito más ruidoso entre todas las novedades de este principio de temporada, es el obtenido el miércoles en la escena de la calle de Richelieu, con la comedia *Antoinette Rivaud*, de M. Raymond Dulaud, autor muy apreciable y director del teatro de *Vaudeville*.

Un estreno en la *Comédie Française*, es siempre un verdadero acontecimiento en París, y habían venido á presenciarlo desde las provincias y desde el extranjero gran número de personas distinguidas.

La sala estuvo *bondée*—según se dice aquí y el francés era vivísimo.

No quedó ciertamente defraudada la expectativa, porque la obra satisface completamente á los espectadores.

Es un drama á la moderna, con su correspondiente adulterio, con situaciones patéticas y desenlaces satisfactorios.

No dudo que nuestros traductores le echarán el ojo, y que le veremos transportado en breve á alguno de los coliseos madrileños.

Los que durante la monarquía y el imperio se titulaban «*comedians ordinaires de Sa Majesté*», dieron anteanoche una prueba más de su celo y habilidad, prestando á los personajes de la obra su verdadero carácter.

Reclaman atención especial la Rischenberg,—la mejor actriz, sin duda, de aquel teatro, y guizes de París,—Mme. Barretta y su marido M. Worme; y, en fin, M. Febvre, que hizo un galardo y simpático general.

Le mot de la fin me proporcionó dos individuos que disputaban anoche en el café de Tortoni.

El tema de su conversación era el bello sexo.—*Te digo*—exclamaba el primero—que no se puede vivir con las mujeres.—*Y yo te contesto*—repuso el segundo—que es imposible vivir sin ellas.

ASMODEO.

París 2 de Octubre de 1885.

Una tempestad bajo un cráneo.

Este es el título de un entretenido artículo de Alberto Wolff, que refleja admirablemente la agitación electoral que ha habido en Francia, y que nos parece oportuno dar á conocer en sus párrafos más chispeantes á nuestros lectores, en tanto llegan detalles del resultado de las elecciones verificadas ayer.

(El elector Michel, antes de apagar la luz se ha leído cinco periódicos en la cama; por el suelo están esparcidas las listas y siete listas de candidatas que inflan á París. Las hay de todos colores. El elector, agitado por la cuestión del día, sueña alto).

¡Oh mi cabeza, pobre cabeza mía. No entiendo nada de esto! ¡Y mañana he de influir en el destino de mi país!

¡Aquí están las 17 listas republicanas! ¡Votaré por la lista revolucionaria, por la del comité central! ¡Por la del *Intransigent*! ¡Debo ser sencillamente radical! Y en este caso, ¿debo preferir un partido u otro cualquiera?

¡Tenemos la Prensa radical, la Federación radical y la República radical! ¡Debo avanzar hacia los socialistas! ¡Casi, casi me decido; pero, ¿qué grupo me voy? ¡Porque tenemos la lista del Congreso socialista, la del partido obrero, y la del comité central! ¿Qué hago, Dios mío! ¿Votar la lista conservadora? ¡Jamás! ¡Por el general du Barail!

¡Fuera los traidores de chafarot! Sin embargo, Cassagnac sería mi hombre si fuera republicano. ¡Cualquiera diría treinta y ocho nombres en este momento!

(El elector se agita febrilmente en la cama; luego reanuda su monólogo).

¡Votaré por Floquet! ¿Por qué no? Es la situación por que atravesamos usdie como el para detener á los rusos en los Balcanes. Bien me lo ha dicho mi amigo Beuchot: «Hacen falta hombres de acción; anda, vámonos á jugar al billar.» ¡Pero dónde están los hombres de acción?

No conozco más que dos: Beuchot y yo. Quizás también lo sean Clemenceau y Rochefort. Kropotkin también es hombre de acción; pero exagerado. Beuchot tiene razón: nada hay más difícil que encontrar un hombre de acción en los justos límites; preciso es que no pequen por carta de más, ni por carta de menos.

Félix Prat quizás sea de éstos. ¡Decididamente es muy difícil hallar un hombre de acción...

Pero, ¿pregunto yo? ¡Es indispensable votar por hombres de acción! Lo que hace falta son hombres tranquilos que hagan prosperar al país. Julio Ferry lo ha dicho: Francia necesita paz; su conducta en el Tonkin se basa en esta idea. O se tienen ideas propias ó no se tienen; yo las tengo, y por lo tanto, me quedo en el justo medio. Por esta razón, mi hombre es Paul Bari. Me gusta este hombre, porque ha declarado guerra á los perros; ¡qué dudo pienso que se pague diez francos por un falderillo y que mientras tanto hay hambre en los arrabales!

¡El partido obrero tiene razón; ¡es imposible que esto dure! ¡Deberé votar por 33 obreros! En este caso, Joffrin es mi hombre. ¡Y por qué es mi hombre? No lo sé; ¡pero creo que es mi hombre!

¡Desgraciadamente no conozco á los otros 37 que me hacen falta!

(El elector, más agitado cada vez, se sienta en la cama y habla como un senámbulo.)

¿Qué me importa eso? No es una razón el que no se conozca á las gentes. Yo mismo hace un año no conocía á mi amigo Besuchet, y no hay en el mundo quien le iguale. ¡Y por qué han de ser siempre los mismos? ¡Pasa en la Cámara como en el restaurant, donde los parroquianos tienen sus mesas señaladas! Bastante ha gobernado los oportunistas. Besuchet me lo ha dicho: «Este Spuller quiere la estabilidad del gobierno!» No, me equivoco, es Duval el que ha pedido para los bonapartistas... Pero Spuller también lo ha dicho.

Lissagaray tiene razón. Sobre todo, nada de oportunismo. ¡Jamás, jamás votaré por un recidivista... digo por un oportunista! No sé con precisión qué quiere decir oportunista, pero no hace falta.

¿Por quién me decido?... Si no hubiese más que cinco ó seis listas... pero ¡diez y siete! Lo cierto es que nos hacen falta hombres de solidez que fomenten el comercio y la industria. El duque de Padone ha prometido fomentarlos; pero Gambon también lo ha prometido, y Enrique Maret no piensa en otra cosa. No se entra en una reunión electoral que no se oiga hablar del fomento de los intereses materiales. No se sabe nunca si está uno entre bonapartistas ó entre radicales, porque todos dicen lo mismo. Besuchet tiene en esto ideas resueltas.

«El matiz no importa, lo que hace falta es que el hombre tenga puños.» Ranc lo tiene (pero es orleanista! Ah! no, me equivoco, que es conservador, el orleanista es el conde Rougé; pero, en fin, es lo mismo. En el fondo soy de la opinión de Rochefort, y Rochefort es mi hombre; odia á los ingleses y yo no puedo sufrirlo; es verdad que es muy amigo de Malou, y yo no puedo ver á este sujeto.

Nada de bullangueros; tampoco votaré por el general Endes, nada de sables, estoy por los hombres civiles, los anarquistas tienen razón, mientras que el ministro de la Guerra no sea un hombre civil, las cosas no marcharán. No me gustan los anarquistas, pero es innegable que también tienen derecho al aire y á la luz.

Es verdad que Gambetta era anarquista el 4 de Setiembre, pero esto no fué obstáculo para que luego los persiguiera hasta en sus guardias.

(El elector parece presa de vivas angustias que se manifiestan por las reflexiones siguientes:)

¡Digo si es difícil elegir! Pero es necesario decirse porque no faltan más que veinticuatro horas; ¡Votaré por Reclus! ¿Es un sabio! Pero esta gente no piensa más que en sus libros. Aparte de esto, la lista del periódico la Bataille me gustaría bastante si se encontraran en ella un solo moderado. Pero esta lista hace temblar. Hay en ella nada menos que siete antiguos miembros de la Commune, Protot entre ellos. ¡No es este Protot el que ha dicho que quedo en donde estoy!

No, es Mao Mahon el que lo ha dicho; pero también lo dijo Protot, y sin embargo, los dos se han quedado en donde estaban. ¡Dios mío, qué difícil es escoger! ¡Son tantos! Uno de los que más me gustan es el que ha fijado un cartel á la puerta de mi casa diciendo: «Ciudadanos: no me conocéis, es verdad; pero si me eligis, acepto el mandato imperativo. Ni siquiera me mandaré hacer un pantalón sin consultar á mis electores.» A lo menos éste no es como Allan Target, á quien le di mi voto y no me ha convidado á comer más que una vez.

Diez y siete listas á treinta y ocho diputados; es decir, ¡seiscientos cuarenta y seis candidatos, sin contar con los que no están patrocinados por ningún comité! ¡Vaya Vd. á acertar en la elección! Personalmente la lista de París no me disgusta. Hay en ella algunos conejos, como Fernando de Lesseps, que ha abierto la avenida de la Opera; pero en el fondo prefiero la lista de los departamentos. En ella está Yves Guyot y Eduardo Lockroy, que preside á los vinateros en el circo.

Lockroy es mi hombre; pero no es el hombre de Besuchet. ¡Cuando uno es verdadero republicano, dice mi amigo Besuchet, no se llama Eduardo, sino Temistocle! ¡Que se busque un solo Eduardo entre los antiguos republicanos! ¡Acaso se llamaban Eduardo Desmoulins, Eduardo Danton, ó Eduardo Robespierre! Pero Besuchet en esta repugnancia á los Eduardos no es imparcial. Desde que tuvo que divorciarse por causa de un Eduardo, no puede sufrir el nombre...

(El elector, cada vez más angustiado, continúa:)

La lista que me parece más aceptable es la de comité socialista, que ha admitido á seis mujeres. ¡Y por qué no? Esta es la opinión de mi amigo Besuchet. Ayer me decía: «Ves, Michot, si la familia se desorganiza, es por la esclavitud que la tienen nuestras costumbres. Si Mme. Besuchet hubiera tenido obligación de trabajar en las comisiones de la Cámara, no hubiera tenido tiempo de engañarnos.» ¡Y por qué no han de llevar las mujeres á la Cámara! ¡No ha dicho Luis XIV: «¡Las mujeres, las mujeres! ¡No hay nada semejante!» Digo no, no lo dijo Luis XIV, que fué Obembach, pero es lo mismo.

Luis XIV lo dijo también, y bajo este punto de vista, me admira que los realistas no hayan admitido mujeres en sus candidaturas. Es preciso votar por las mujeres. ¡Si yo pudiera llevar la mia á la Cámara!... Me vería libre de ella alguna parte del día. ¡Sobre todo, las negras! ¡Es preciso votar á las negras, para que trabajen de firme y no tengan tiempo de ocuparse de sus hijas! Por lo demás, soy de la opinión de Besuchet, que dice que en política no se debe ser exclusivista. Se debe votar por los hombres que prometen la felicidad del país.

¡Pero todos la prometen! He leído todas las profesiones de fé; he asistido á todas las reuniones públicas; he oído á tres mil oradores; todos han dicho lo mismo y no puedo nombrarlos á todos. ¡Oh, mi cabeza! ¡Pobre cabeza mia! Si estuviera en otro tiempo rogaria á Dios que me iluminara; pero Besuchet, que es libre pensador, no jugaría conmigo al billar si me hiciera religioso. ¿Qué hago? ¿Qué camino tomo? ¡Ya es de día! Dentro de algunas horas mi voto puede decidir la suerte de mi país...

(El elector se levanta como hombre resuelto, y vá á depositar su voto en la urna.)

El secretario escrutador.—Perdon, ciudadano; pero me parece que vá Vd. á echar un paquete de listas en la urna.

El elector.—En la indecisión que me atormenta, he tomado el partido de votar por las 17 listas. Así no dirán que me abstengo.

LA SALUD PUBLICA

NOTICIAS DE HOY. En Madrid.

Desde las seis y media de la tarde á las once de

la noche de ayer, no se registró invasión ni defunción alguna.

En provincias.

Albacete.—Capital, sin novedad; pueblos, cinco invasiones y cinco defunciones.

Almería.—Capital, sin novedad; pueblos, una defunción.

Barcelona.—Capital, 22 invasiones y siete defunciones; pueblos, 42 y 13.

Burgos.—Capital, sin novedad; pueblos, siete invasiones y tres defunciones.

Cádiz.—Capital, cinco invasiones y tres defunciones; pueblos, 11 y cuatro.

Ciudad-Real.—Capital, dos invasiones y una defunción; pueblos, dos defunciones.

Cuenca.—Capital, sin novedad; pueblos, cinco invasiones y tres defunciones.

Gerona.—Capital, sin novedad; pueblos, tres invasiones y una defunción.

Huesca.—Capital, sin novedad; pueblos, ocho invasiones y cuatro defunciones.

Jaen.—Capital, 39 invasiones y 10 defunciones; pueblos, 33 y 12.

Lérida.—Capital, sin novedad; pueblos, dos invasiones y dos defunciones.

Logroño.—Capital, sin novedad; pueblos, siete invasiones y cuatro defunciones.

Málaga.—Capital, sin novedad; pueblos, 21 invasiones y siete defunciones.

Murcia.—Capital, sin novedad; pueblos, 15 invasiones y dos defunciones.

Navarra.—Capital, una invasión; pueblos, cuatro y dos defunciones.

Palencia.—Capital, sin novedad; pueblos, 10 invasiones y dos defunciones.

Salamanca.—Capital, una invasión y una defunción; pueblos, una invasión.

Santander.—Capital, dos defunciones; pueblos, tres invasiones y dos defunciones.

Segovia.—Capital, sin novedad; pueblos, cuatro invasiones y dos defunciones.

Soria.—Capital, sin novedad; pueblos, una invasión.

Toledo.—Capital, sin novedad; en los pueblos, cuatro invasiones y una defunción.

Valencia.—Capital, sin novedad; pueblos, una invasión.

Valladolid.—Capital, sin novedad; pueblos, 18 invasiones y seis defunciones.

Zamora.—Capital, sin novedad; pueblos, dos invasiones y dos defunciones.

Zaragoza.—Capital, sin novedad; pueblos, seis invasiones y cuatro defunciones.

Teatros.

ALHAMBRA.—Muy pocas veces se suele oír la mejor de las óperas de Bellini, porque son muy pocos los artistas que se atreven á cantarla.

Pero donde quiera que Norma se represente y cualquiera que sea la compañía encargada de interpretar tan inspirada y melódica partitura, el público acude siempre presuroso á saborear aquellas sublimes notas.

Anoche la señorita Martínez estuvo muy bien en el papel de protagonista, y el público, que era numeroso, la aplaudió en distintas ocasiones.

El tenor Sr. Catá y el bajo Sr. Vilani, estuvieron también muy acertados en el difícil desempeño de sus papeles, y la ópera hubiera obtenido una muy aceptable representación, si la orquesta y los coros no se hubieran resentido algo de la falta de ensayos.

De todas maneras, el público salió muy complacido.

Hoy se pondrá en escena en el teatro de Novedades, en la segunda sección, la notable obra de D. J. Echegaray, La peste de Otranto, pasando á la primera La aldea de San Lorenzo, cuyas representaciones se cuentan por llenos en este favorecido coliseo, cosa que no es de extrañar á pesar de lo conocido de la obra, si se atiende á la admirable ejecución que obtiene por parte de todos los actores, y especialmente por el eminente Valero, honra y orgullo de nuestra escena.

Ya ha firmado la señora Tubau de Palencia la escritura de arrendamiento del teatro de Apolo y formado la compañía que ha de actuar en el mismo durante la próxima temporada, que comenzará el 16 del corriente con El sí de las niñas.

Figuran en la compañía el Sr. Mata como primer actor, la señora Alverá de Nestosa, el señor Viñas, la señora Guerra y otros apreciables artistas.

Es probable que la inauguración del nuevo teatro de la Princesa se verifique el sábado próximo. Ya no podrá inaugurarse con El sí de las niñas, porque teniendo que tomar parte en esa obra el Sr. Mario, no podrá hacerlo á causa de la indisposición que le aqueja, aunque su estado hoy era más satisfactorio, habiendo podido abandonar el lecho.

La obra designada es La niña boba, del inmortal Lope de Vega, y un sainete nuevo titulado El Corral de la Comedia, original de un aplaudido autor.

Mañana martes tendrá lugar en el popular teatro de la Zarzuela, el debut de los aplaudidos artistas gimnásticos, mis Jocard y Mr. Emilico.

Mañana martes se pondrá en escena en el favorecido teatro de la Comedia, las piezas en un acto Nicolás, Los pantalones, La criatura y La mujer del sereno, y la compañía francesa cantará nuevos complets.

AL MENUDEO.

Ayer han ingresado en la Caja de Ahorros pesetas 257.356 por 983 imposiciones, de las cuales son nuevas 165, y se han satisfecho (en los días 2, 3 y 4), 318.320 pesetas, á solicitud de 508 imponentes, 221 de ellos por saldo.

Ayer han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico, 16.470 pesetas, por 24 imposiciones al 6 por 100 y 43 al 5 por 100, y se han devuelto 9.213 pesetas, á petición de 12 imponentes.

Lo de la Rumela.

Constantinopla 4.—Hoy se reunirá la conferencia en Pera, (barrio de Constantinopla).

París 4.—El gobierno inglés gestiona activamente la conciliación entre el príncipe Alejandro y el sultán.

Atenas 4.—Han sido llamadas todas las reservas y acordándose la movilización del ejército y marina.—Fabra.

Noticias de Canarias.

Las Palmas (Canarias) 4. (Por el cable de la compañía Nacional Española).

El vapor Rio Oro ha salido hoy con destino á la factoría de su nombre.

Ha sido muy mal recibida la cesantía del delegado del gobierno que se hallaba aquí.

Probablemente será propuesto para senador por esta isla el general Chinchilla.—Fabra.

Compañándose de este telegrama de Fabra, dice hoy El Noticiero «que los pueblos desaprueban siempre las medidas que, favoreciendo los intereses generales del país, lastiman afecciones puramente locales;» lo cual no es exacto en absoluto.

El Circulo Aragonés ha distribuido el producto de la suscripción, abierta á favor de las víctimas del cólera, enviando 1.250 pesetas á la junta de socorros de Zaragoza, 776'79 á la de Huesca y 1.000 á la de Teruel.

De la visita girada á Lena por el gobernador civil de Oviedo y varios médicos de la beneficencia provincial, resulta que los casos sospechosos ocurridos hasta ahora en aquel concejo no revisten la gravedad que se había creído.

En la capital del principado la salud es satisfactoria, á pesar de las alarmantes noticias que habían circulado durante los últimos días.

La langosta.

Las noticias que se reciben de la Mancha referentes á la plaga de la langosta, no pueden ser más tristes.

Se asegura que si no se acude á destruir con prontitud y energía la devastadora plaga, el año próximo se experimentarán pérdidas verdaderamente considerables.

Segun El Siglo Médico, la epidemia puede darse por terminada en nuestra capital, al menos por ahora. Las afecciones estarras han adquirido gran preponderancia, especialmente en sus localizaciones del aparato respiratorio. Las pleuresias y neumonías agudas han comenzado á presentarse con la frecuencia propia de la estación, así como las bronquitis y laringo-bronquitis benignas. En los niños han sido particularmente frecuentes las bronquitis de los gruesos bronquios y la coqueluche.

Reedificación de casas.

El comisario régio Sr. Lassala dirigió ayer desde Granada el siguiente telegrama al ministro de la Gobernación:

«Después de celebrados los concursos sin resultado, acabo de firmar el contrato para la reedificación de casas definitivas de más importancia, en Alhama, Arenas del Rey y Periana, en cuyas obras y algunas accesorias se invertirán próximamente dos millones de pesetas.

Quedan por contratar las casas más inferiores, y además el pueblo de Guevejar. Las reparaciones muy adelantadas en los pueblos de Alhama, Jayena, Jatar y Fornes, van á comenzar en los del Valle de Lecrin y Sierra Almirante. Se activa el despacho de los auxilios para la provincia de Málaga.»

Anoche, al regresar á su casa los inquilinos del cuarto tercero de la casa núm. 14 de la calle de la Salud, se vieron sorprendidos con que el portero les entregaba las llaves de su habitación, cuando habían dejado en ella á la criada, con orden de que no saliera de la casa.

La dueña auguró mal de la ausencia de la criada; y efectivamente, al entrar en la habitación, encontró hecha pedruzos la luna de un armario y la tabla que la sostenía, notando la falta de 3.000 reales en billetes de Banco, que existían dentro del mueble.

La criada, que se la supone autora del hecho, la habían tomado hace quince días; el dueño de la casa, que era administrador de Aduanas, llegó hace poco tiempo á Madrid.

Parece, según vemos en un colega, que el gobernador civil de esta provincia está gestionando activamente con la compañía del ferro-carril del Mediodía á fin de que esta comience cuanto antes la construcción de la estación nueva, para proporcionar de esta manera trabajo á muchos obreros que hoy carecen de él.

El doctor Ferran.

Parece que no es definitivo el dictamen presentado anteayer al ministro de la Gobernación por la comisión científica que acompañó al doctor Ferran en sus experimentos. Dicho dictamen volverá á la comisión para que una á él todos cuantos antecedentes justifiquen los extremos que abarca el documento, con inclusion de las estadísticas y demás datos recogidos en el campo de los experimentos.

Así lo dice La Correspondencia, rectificando en parte la noticia que dió ayer sobre este mismo asunto y que nosotros reproducimos.

El general Despujols, director general de Instrucción militar, con una expresiva carta ha remitido 300 pesetas á la comisión económica del buque Ejército.

También han contribuido con bastante cantidad los señores capitán general de Castilla la Vieja y duque de Tetuan.

Los alrededores de Puigcerdá están cubiertos actualmente por una capa de nieve que mide más de medio metro de espesor.

Parece que el gobierno francés no ha accedido á la extradición del Sr. Paul y Angulo, solicitada por el gobierno español.

El ayuntamiento de Zaragoza ha nombrado hijos adoptivos de aquella ciudad á los señores marqués de Casa-Jimenez, D. Julian Calleja y don José Lopez de Ayala.

Un periódico de Ciudad-Real dice que los jefes y oficiales del regimiento de Garelano han oído el importe de un día de haber para socorro de los pobres epidemiados de aquella capital.

Han llegado á Madrid los distinguidos médicos de la Beneficencia general D. Teodomiro Jimenez Verdú y D. Manuel Barragan y Bonet, procedentes de Jaen donde, así como en Granada, han prestado excelentes servicios en auxilio de los atacados por la epidemia.

La Gaceta de hoy no publica más disposiciones que una real orden de Fomento disponiendo la publicación de los servicios prestados por la Guardia civil, durante el mes de Agosto último en la custodia de la riqueza forestal.

Es sumamente aflictiva la situación por que atraviesa el pueblo de Collar de Baza (Granada), á causa de las muchas enfermedades que en él se padecen.

El mismo día en que se cantó el Te-Deum por haber cesado la epidemia, hubo un caso de cólera en la persona del maestro falsbartero, que acababa de regresar de Vélez Rubio, y aun no había entrado en su domicilio cuando se sintió atacado. El día 19 falleció, también del cólera, una mujer; y de otras enfermedades, como viruelas, crup y calenturas tifoideas, mueren diariamente tres ó cuatro vecinos, asegurándose que las viruelas y el crup, especialmente, están haciendo verdaderos estragos.

A un porterosero de Sevilla detenido en la calle y conducido al asilo de Capuchinos, se le encon-

traron entre los forros de la chaqueta 7.000 reales en billetes del Banco.

La epidemia ha desaparecido casi por completo de la provincia de Málaga.

Desde hace más de veinte días no ocurren casos de cólera en los pueblos de Alameda, Almachar, Algarrobo, Archidona, Arenas, Archez, Canillas de Aceituno, Cómpeta, Cuevas Bajas, Cuevas de San Marcos, Frigiliana, Monda, Sayalonga, Villanueva del Rosario, Villanueva de Tapia y Teba.

Lemos en El Eco de Ceuta:

«En la tarde del lunes 28 cruzó el Estrecho con dirección al Océano una corbeta alemana.

A pesar de haberle hecho repetidas señales el semáforo de Gibraltar el buque no izó pabellón alguno durante su travesía ni contestó tampoco al vigía de la vecina plaza.»

En la senda de Cerrillo en Valencia fué muerto el viernes Gabriel Benloch Salvador, guarda jurado de la huerta de Ruzafa.

Este, acompañado de dos guardas compañeros suyos, parece que perseguían á unos malhechores que desde la carretera de Madrid tomaron la referida senda. Se adelantó Gabriel Benloch á sus compañeros, y al poco trecho se oyeron dos detonaciones, resultando muerto el Benloch atravesado su garganta por un proyectil.

Los guardas amigos del muerto fueron desarmados y conducidos á la cárcel.

La cuestión de los badajos.

Entre el ayuntamiento de Rafalesfer (Valencia) y el cura párroco de aquel pueblo, ha surgido un conflicto á consecuencia de haberse quitado por órden del municipio los badajos de las campanas por el desagradable ruido que producían.

Los toques de reglamento se hacen interinamente con un martillo, mientras el párroco ha oficiado lo que ocurre al prelado de la diócesis.

Asilo refiere un periódico de Valencia.

Dicen los periódicos de Barcelona que el viernes por la mañana fué preso en su domicilio D. Victor Ferrer, redactor de El Federalista, autor de un artículo de este colega recientemente denunciado.

El general Armiñan, diputado á Cortes, que concurrió al entierro del coronel Aguilera, ha dirigido una carta al director de El Resumen, que anoche publicó este colega.

La carta, entre otros, contiene estos párrafos:

«Imagínese cuál no sería nuestra extrañeza cuando ya casi vencida la calle de Segovia, un señor oficial de Estado Mayor se llegó al comandante del mismo cuerpo, Sr. Chacon, que iba á nuestro lado, y lo llamó de parte del capitán general, volviendo al poco rato y comunicándonos de órden de S. E. lo siguiente:—Diga usted á esos señores paisanos que van detrás de la division Lasso (en aquellos momentos íbamos por la acera de la derecha) que cumplan mi órden de que vayan á retaguardia de las corporaciones militares.

A esto objetó el Sr. Chacon lo siguiente:—Es que uno de ellos es el general Armiñan; ¡lo hago también extensivo este mandato!

Y volviéndose el Sr. Pavia al jefe de Estado mayor, contestó:

—El general Armiñan va de paisano también; á él haga Vd. extensiva la órden.

Al oír tan incalificable mandato, le dije al señor Chacon:

—¿Es esa la órden que le ha dado á Vd.? ¡Se sostiene Vd. en ella!

Y me contestó:

—Esa es, mi general; yo no puedo hacer otra cosa que comunicarla á V. E. tal como se me ordena.

En vista de esto, el general Armiñan prefirió retirarse del cortejo, escribiendo como protesta la carta á que nos referimos.

Un telegrama transmitido ayer tarde desde Jaen participa que el señor duque de la Torre continúa en Escocia notablemente mejorado.

Ha sido nombrado profesor auxiliar de canto del Conservatorio el Sr. D. Benigno Llana y Villa, que ha seguido su carrera con gran aprovechamiento en Italia.

Los tripulantes de un vapor de pesca que recorre la costa próxima al puerto de Pasajes han encontrado una botella con un papel que dice lo siguiente:

«Bergantin Maruja, capitán Ruiz Turis, perdido á 14 leguas de la Peña del Fraile. Socorro. Esta botella fué lanzada al mar á 14° latitud N., 12° longitud O.—14 Agosto 85.»

Mr. Barnum ha recibido un despacho de un naturalista de Londres ofreciendo comprar la piel del elefante Jumbo para diseccionarla, y también el esqueleto. Se le ha contestado que Jumbo no se vende.

Dicese que Jumbo no hubiera sido alcanzado por la locomotora si no se detiene á salvar al elefante Thom Tamb y á su guarda Scott, á quien salvó la vida otras veces.

Después de varios ensayos preliminares, se ha hecho en Nueva York en el ferro-carril aéreo de la Sexta Avenida el primer viaje de prueba del motor eléctrico Dost con cuatro wagones ordinarios de la línea. El experimento dió el mejor resultado, aunque muchos creían que el motor eléctrico no tendría fuerza suficiente para arrastrar los cuatro coches.

Castilla en el aire.

Como se haya hablado por algun fantaseador de la restauración del poder temporal en Constantinopla, supone el Figaro de París que Bismarck pretende hacer del viejo emperador Guillermo un nuevo Carlo Magno, como restaurador del poder temporal del Papa.

Estos propósitos, que se atribuyen á la diplomacia germánica, han causado en todos verdaderas sorpresas, pues no parece lógico, como indica La Correspondencia, que una nación luterana se preocupe desinteresadamente de la suerte de la cabecera visible de la Iglesia católica.

El banquete al Sr. Sagasta.

Con motivo de lo que se ha dicho de un banquete que se prepara por los amigos del Sr. Moret y los Sres. Moret y Sagasta, dice hoy El Liberal:

«Se considera muy probable que el Sr. Sagasta, teniendo presente que falta la condición de la oportunidad, que es la más precisa para los actos políticos, manifieste que no es conveniente la celebración del banquete con que los moretistas piensan obsequiarle.»

No conocemos aún, después del regreso del señor Sagasta, las impresiones de sus íntimos amigos; pero no concluimos de comprender bien la conveniencia y justificación del banquete proyectado, á menos que nuestro poco entusiasmo por esta clase de fiestas, casi todas tan inútiles como propen-

sas á indiscreciones, no nos permita ver el asunto con la suficiente claridad.

Varios redactores de El Porvenir van á publicar una revista que, probablemente, llevará el mismo título que el antiguo órgano del Sr. Zorrilla.

Resoluciones oficiales.

Ayer publicó la Gaceta las siguientes:

De Gracia y Justicia.—Real decreto indultando á Juan Medina Sanchez de la mitad de la pena de ocho años y un día de prisión mayor, que le impuso la Audiencia de Algeciras en causa por homicidio.

Otro indultando á Ramon Ruiz Rodriguez del resto de la pena de dos años, once meses y quince días de prisión correccional, que la Audiencia de Alicante le impuso en causa por disparo de arma de fuego y lesiones.

De Fomento.—Real decreto concediendo á don José María Lorenzo autorización provisional para establecer una colonia agrícola en los terrenos que comprende el campo de extensión de la plaza de Melilla, con arreglo al pliego de condiciones.

Otro concediendo á D. Juan Paseti autorización provisional para establecer una colonia agrícola en los terrenos que comprende el campo exterior de la plaza de Melilla, con arreglo al pliego de condiciones.

Real orden aprobatoria del reglamento y cuestionario oficial para los exámenes del grado de bachiller.

Reglamento á que se refiere la real orden precedente.

De Gobernación.—Real orden resolviendo una consulta de la comision provincial de la Coruña relativa á la revision de excepciones en el reemplazo del ejército.

EDICION DE LA NOCHE.

Un telegrama que dirigen desde Roma á la Germania, órgano de los católicos, dice que Herr Von Scholzer, representante de Alemania en el Vaticano, entregó el día 1.º al Papa la misiva del emperador pidiendo la mediación de Su Santidad en la cuestion de las Carolinas.

Le Temps dedica hoy el Boletín político al incidente con la legacion inglesa, lamentando que á consecuencia de él pueda aumentar la tirantez de nuestras relaciones con Inglaterra, ya bastante frias desde la desdichada ruptura del modus vivendi. Recuerda tambien las declaraciones de los señores Cánovas y Calderon Collantes, renunciando á nuestra soberanía sobre las Carolinas, que tanto ha perjudicado la gestion del gobierno, y censura á los periódicos oficiales de España, que han hecho todo lo posible por envenenar el incidente con la legacion inglesa.

Dice el Diario de Tortosa hoy recibido: «Estos dias pasados se han tomado en esta poblacion algunas precauciones militares, no sabemos por qué motivos, siendo como es completa la tranquilidad pública.»

Parece que el señor conde de Coello ha telegrafado al ministerio de Estado expresando su deseo de continuar en Constantinopla, donde cree oportuna su presencia, en vista de los sucesos que allí se preparan, como consecuencia de la insurreccion de la Bulgaria.

Para sustituir al señor conde de Coello en Roma, si acaso se accede á sus indicaciones, háblase ahora del conde de Casa-Sedano.

Al menos así lo hemos oido á personas que deban saberlo.

Los periódicos de Barcelona publican la exposicion que dirigió al gobernador de la provincia la junta patriótica que se formó cuando se tuvo noticia de la ocupacion de Yap por los alemanes.

En dicha exposicion se pedia al gobernador que diera por legalizada la constitucion de la junta; pero esta autoridad contestó á fines del mes último, trascribiendo una real orden del ministerio de la Gobernacion, en la que se dice que considerando que el fin de la junta es político, que puede ser motivo de alarma y de alteracion del orden público, y que no responde á ninguna necesidad, procede denegar la autorizacion solicitada, quedando disuelta la junta patriótica.

La mediacion del Papa y la nota alemana.

París 4.—El Journal des Debats dice que el emperador Guillermo ha aprobado la respuesta dada por Alemania á la última nota de España.

Roma 4.—El embajador de España cerca del Vaticano presentará hoy al Papa los documentos referentes á las Carolinas.

El ministro de Prusia no ha recibido aun los de su gobierno.—Fabra.

La epidemia.

Hasta las dos y media de la tarde no se ha registrado hoy invasion ni defuncion alguna.

Desde las dos y media á las seis y media de la tarde, no se ha registrado invasion ni defuncion alguna en Madrid.

Van seis dias sin epidemia.

En la provincia de Madrid no hay noticia oficial de la existencia de la epidemia; puede, pues, darse por concluida ésta en los pueblos, de igual modo que en la capital.

La Academia de Jurisprudencia ha sido invitada oficialmente al Congreso penitenciario que ha de celebrarse en Roma el día 16 del próximo mes de Noviembre.

En la primera junta de gobierno, será designado el académico que haya de representar á dicha corporacion en el referido Congreso.

No está fundada la significacion que atribuye un periódico de la mañana á los actos del grupo del Sr. Moret, ni puede comprobarse la disidencia que el mismo periódico supone entre los matices del partido liberal. No hay tal disidencia, según se advierte por las palabras y por los hechos.

El gobernador de Málaga ha solicitado al de la provincia de Granada que reproduzca en el Boletín oficial y haga extensiva á los pueblos de Granada, una circular dictada por aquella autoridad dando instrucciones severas á los alcaldes para la persecucion y captura inmediata del Bizeo del Borge, Melgares y Frasco Antonio.

El gobernador de Málaga se ha fundado para ello en la posibilidad de que dichos criminales se internen en territorio de la provincia de Granada, al verse perseguidos por las autoridades malagueñas.

Ha sido nombrado fiscal de causas de la plaza de Málaga, el comandante de infantería D. Manuel Bueta Lopez.

Se ha concedido el retiro á los tenientes coroneles de artillería D. Manuel Fernandez Villalta y

D. Augusto Plasencia; al capitán de la Guardia civil D. Arturo Llanos; al capitán de infantería D. Luis Garon y al músico mayor D. Fermin Sanchez.

C. Hayasak I. J. N., uno de los inspectores de los buques que se están construyendo en Inglaterra con destino al Japon, dirige al editor del Daily Chronicle la siguiente carta:

«Sr. Director del Daily Chronicle:

En el número de su periódico del 21 del corriente se decía lo siguiente:

«Los dos buques que el gobierno español se propone comprar son los dos cruceros de primera clase que se están construyendo en los astilleros de sir W. G. Armstrong Mitchell y C.º, al principio destinados al gobierno japonés.»

Me parece que esto no es más que un rumor de España, especialmente, porque nuestro gobierno no nos ha hecho informacion alguna del asunto, y porque los oficiales destinados á mandar los mencionados buques tampoco saben nada.

Tengo el honor de suplicarle la reproduccion de esta carta.»

El Daily Chronicle contesta que la noticia se la telegrafió de Madrid la Agencia Reuter.

La Nilsson.

Cristina Nilsson, que como saben nuestros lectores, ha costado el entierro de las victimas del accidente ocurrido en el último concierto que dió en Stokolmo, ha repartido además cuantiosas limosnas entre las familias de aquellas y los heridos y contusos.

Llegados estos hechos á conocimiento de los reyes de Suecia y Noruega, la reina envió un cham belán á invitar en su nombre á Cristina Nilsson á que fuera á una casa de campo en las cercanías de la capital, en donde se hallaban los reyes.

Allí pasó el día la célebre cantante, y despues de la comida los reyes la entregaron la cruz de Noruega, cuyas insignias la colocó la misma reina, como recompensa de sus actos generosos y caritativos.

Hoy á las tres de la tarde ha quedado cerrado el concurso abierto en el ministerio de Marina para la construccion de un crucero de primera clase, y al cual se han presentado con planos y proposiciones los representantes de las siguientes casas constructoras del extranjero:

The Thames Iron Works; Palmers (Jarron on Tyne); Laird Brothers (Birkenhead); R. Napier and Sons (Glasgow); Earles (Hull); Forjes Chantiers de la Méditerranée; Chantiers et Ateliers de la Gironda; Ateliers et Chantiers de la Loire; Stabilimento Tecnico Triestino; John Elde y compañía; Claouo; Saunela (Londres); Germania Kiel; James George Thomson Clydebank; Sir W. G. Armstrong (Newcastle).

Los estoros proyectos presentados pasarán mañana á examen de la Junta Superior Consultiva, que ha de designar entre los presentados el plano y condiciones mejores.

Han sido nombrados, en turno de antigüedad, registradores: De Villarreal, D. José Sanchez Molina; de Gijona, D. José Yovet; de San Clemente, D. Leopoldo Puerta, y de Huelva, D. Pedro Giron.

Y en turno de mérito, de San Cristóbal de la Laguna, D. Antonio Balsello.

Durante las últimas veinticuatro horas han ocurrido en 18 provincias 152 invasiones y 83 defunciones del cólera.

A las tres de esta madrugada riñeron en la calle de Espoz y Mina tres sujetos, resultando uno de ellos tan gravemente herido de arma blanca, que fué conducido á la Casa de Socorro con pocas esperanzas de vida.

Los conservadores pintados por sí mismos.

En un artículo muy pretencioso que anoche publica La Epoca, se leen estos conceptos:

«¿Por qué no decirlo? Estamos acostumbrados á ver cómo se empujeñecen las cuestiones más graves de gobierno.

¿No marca este proceder un rebajamiento sensible en la política?

Pero así lo quieren nuestros partidos, y á esa conducta pesimista sujetan todos sus actos.»

Todo esto, y algo más, lo dice La Epoca, por las oposiciones; pero es el caso, que en el mismo número, olvidándose de sus máximas, se deja caer con estas grandezas de pensamiento:

«Aunque se llevan con reserva ciertos tratos y contratos, en que andan revueltos izquierdistas y fusionistas, parece, al fin, cosa decidida, que en la contingencia, remota aún, de que el Sr. Sagasta fuera llamado al poder, ofrecería dos ministerios, uno al general Lopez Dominguez, el de Guerra, y otro al Sr. Linares Rivas, el de Gracia y Justicia, sellando de este modo la union de las dos fracciones.

Ignoramos si esta misera participacion dada á un partido que se cree apto, y lo es, para gobernar por sí solo el país, acallará los disgustos de una y otra parte.»

Así, como Vds. lo van y acaban de leerlo; lo cual les dará una idea de la sinceridad, buena fé y elevacion de ideas con que hacen la política los conservadores.

Los caudales del Alfonso XII.

Las Palmas 5.—Un buzo abrió por medio de la dinamita la cubierta del vapor Alfonso XII.

Se cree que la extraccion de los caudales queda asegurada.—Fabra.

Los doctores y licenciados en ciencias y en filosofía y letras que se dedican á la enseñanza libre en esta corte, van á elevar una exposicion al señor ministro de Fomento por creer vulnerados sus derechos con algunas disposiciones del último decreto del Sr. Pidal sobre organizacion de los estudios libres.

A este efecto han nombrado una comision compuesta de cinco individuos, y según parece, se han encargado de redactar el referido documento los Sres. Zaratogui y Carrasco Alvarez, distinguido profesor en filosofía y letras el primero, y el segundo compañero nuestro en la prensa.

Elecciones francesas.—Datos de esta tarde.

París 5 (11:30 mañana).—Se calcula que serán elegidos unos 160 diputados conservadores y unos 100 radicales.

Sera difícil todo gobierno con la mayoría que resultará.

Se atribuye á la cuestion del Tonkin y al déficit que aquella expedicion ha causado, el fracaso de los oportunistas.

El ministro del Interior ha declarado á un amigo suyo que este resultado de las elecciones enseñará á los republicanos á hacer mejor política.

París 5 (12:35 t).—A las nueve de la mañana se conocian los resultados de las elecciones de 22 departamentos.

Los conservadores ganan 35 asientos en la Cámara y pierden solamente uno.

Hay 42 empates. Los Sres. Legrand, Heros Magnon y Goblet, ministros respectivamente del Comercio, de Agricultura y de Instruccion pública, no han sido reelegidos.—Fabra.

Cenajo de Filipinas.

Se ha reunido esta tarde bajo la presidencia del Sr. Balaguer, con objeto de activar los trabajos par. las simultáneas exposiciones que han de celebrarse en Madrid y Manila, de los productos de la Peninsula en Manila y de los de Filipinas en Madrid.

Se ha nombrado una comision compuesta del Sr. Balaguer, presidente; Ortega, vicepresidente; D. Cipriano del Mazo y el padre Diaz, representantes aquí de las órdenes religiosas de Filipinas, para que active los trabajos, busque local y se entienda con el gobierno á fin de que las exposiciones realicen lo mejor posible.

La empresa de vapores de la compañía Trasatlántica se ha ofrecido á trasportar gratis los productos de Filipinas.

Cambios.

París 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 57'31.—Fabra.

BALANCE DEL DIA.

Muy pocas noticias nuevas hoy de política interior, y nada ha ocurrido en las últimas veinticuatro horas, que modifique el semblante de las cosas y que á nosotros haga variar de cálculos y de ideas sobre la esterilidad de una política que, como la que hoy impera, en el exterior nos ha traído muchos disgustos y conflictos, y en el interior no ha logrado mejorar lo bueno ni estirpar lo malo de sus antecesores; porque el sistema electoral ha padecido bajo su mano grandes injurias; la administracion es un caos; la Hacienda una ruina, y los partidos revolucionarios, en vez de haberse aquietado, se muestran cada día más audaces.

La liquidacion de toda esta etapa del partido conservador, en lo internacional, en lo doméstico, en lo político, en lo económico y en lo sanitario es una verdadera quiebra; y de ahí que conociéndolo el Sr. Cánovas—pues nadie se engaña á sí mismo—intente lo que el jugador arruinado; fiar á un nuevo envite la reposicion de su fortuna; y de ahí por tanto, su propósito de ganar la barrera de una nueva legislatura para por este camino mantener por algún tiempo, su razon social. Seguimos, sin embargo, teniendo por absurda, semejante esperanza, que de antemano desahucia y destruyen tantos desaciertos y desgracias.

La revancha, en último término, podrá ser cosa corriente en la guerra, mientras haya alientos ó en los clubs, mientras dure el crédito en la oja; pero en política, solo se da este recurso desde las filas de la oposicion.

Seguimos sin noticias concretas en el asunto de la mediacion del Papa y puntos que abarcará, si el fin esto se formaliza, como es de suponer; pues de lo contrario, al Soberano Pontífice se le haria jugar un papel bien poco airoso.

En los centros oficiales, al hablarse de esto hoy, y decirse que todavía la nota esperada de Bismarck no se sabe que haya salido de Berlin, se añade que esta nota abordará tan solo los puntos de hecho, esto es, aquellos puntos relacionados con las concesiones que nosotros podíamos hacer á Alemania, como libertad de comercio, depósitos de carbon, etcétera; mientras que la mediacion del Papa se contraerá á la cuestion de derecho, ó sea el punto de soberanía; pero como este punto puede decirse que está ya prejuzgado por las potencias interesadas, y además Bismarck ha dicho, con toda claridad, que la cuestion de soberanía no seria bastante á interrumpir las buenas relaciones con España, por todo esto, pensamos nosotros que si el Papa ha de hacer algo formal, á más del punto de derecho, algo dirá de las concesiones que en compensacion debemos nosotros dar á Alemania. A lo menos, á nosotros esto nos parece verosímil y probable.

Pero todavía más que de esto, se ha hablado hoy del resultado de las elecciones de Francia, todavía incompletos; pero ya con bastante luz, juzgando por los telegramas que Fabra ha repartido esta tarde.

Por estos telegramas, si son exactos, y no hay en ellos algun error de cifra, se calcula que los conservadores, ó sean los monárquicos de los cinco matices, esto es, jeromistas, victoristas, orleanistas, blancos de España y clericales puros, llegarán á tener en la futura Cámara unos 160 puestos, ó sea cerca del doble de los que tenían en la anterior, que no llegaban á 90.

Los radicales, según los mismos cálculos, tendrán por su parte otros cien puestos; lo cual nos parece mucho, si se refiere esta cifra solo al grupo llamado extrema izquierda, que acudilla Clemenceau; pero nos parece en cambio poco, si se incluye además de este grupo el llamado izquierda radical, al cual pertenecia el último presidente de la Cámara, M. Floquet, pues en la Cámara última estos dos grupos contaban con más de cien diputados.

Conviene, sin embargo, advertir que resultados definitivos la Agencia Fabra solo nos los da de 22 departamentos, añadiendo que en otros 42 hay empate, y no diciendo nada de los otros 23 departamentos que faltan para completar el número de 87 en que está Francia dividida política y administrativamente.

En dichos 22 departamentos es donde los conservadores resultan con 34 puestos más que en la Cámara anterior; pero recalamos que estos datos provendrán de aquellos departamentos donde la lucha estaba encerrada entre la lista monárquica y la lista republicana; siendo probable que en otros departamentos las ventajas no hayan sido tan acentuadas, y desde luego tenemos por probable que donde haya habido empate, el segundo escrutinio será favorable á los republicanos, á causa de producirse el referido empate por la multiplicidad de listas republicanas.

Lo que desde luego se vé, es que en más de la mitad de los departamentos, la eleccion definitiva se aplazará para el 18 de este mes, con motivo de los empates; es significativo tambien que no hayan sido elegidos, desde luego, tres ó cuatro ministros, y, por último, y como idea capital, se trasluce que la vida de todo gobierno va á ser difícil, dada la division entre los grupos republicanos y el contingente considerable de monárquicos elegidos.

Veremos, sin embargo, mañana los nuevos datos, que el telegrafo nos comuniquen.

S. M., esta tarde se encontraba mejor de su molestia, habiendo despachado con el Sr. Elduayen. Posible es, de seguir la mejoría de S. M., que

mañana ó pasado haya Consejo bajo en presidencia.

Ha regresado anoche á Madrid de su expedicion el Sr. Sagasta.

A causa de seguirle incomodando el flemon de que padecia, el doctor Encinas le ha hecho esta mañana una pequeña operacion en la boca, que no estorba al Sr. Sagasta sus ocupaciones ordinarias, y de la que mañana ó pasado estará ya del todo bien, pero que hoy le molesta algo.

Sobre el pensamiento del banquete, sabemos que el Sr. Moret, al visitarle esta tarde, le ha hablado del proyecto de sus amigos, agradeciéndolo mucho el Sr. Sagasta, y mostrándose á él propicio; mas el mismo Sr. Moret ha indicado que las circunstancias aconsejaban diferir el proyecto, y así se ha resuelto, dejando su realizacion, para más adelante.

No hay otra cosa notable. Vamos bien de salud pública, con excepcion de Jaen. Los fondos, flojos.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DE HOY 5 DE OCTUBRE.

Table with 4 columns: FONDO PÚBLICO, ÚLTIMO PRECIO, FONDO PÚBLICO, ÚLTIMO PRECIO. Lists various public funds and their prices.

París, á 8 dias vista, 4'87. Londres, á 90 dias fecha, 46'40.

Resumen.

Los fondos sostenidos, pero la contratacion con escaso movimiento de contratos.

Continúa acentuándose la paralización de las negociaciones de efectos públicos, predominando en tal situacion principalmente la carencia de papel á realizar.

Aunque se vé que existe bastante numerario á colocar en la Deuda pública, no se nota gran empeño en llevarlo á efecto, reflejándose en los cambios corrientes que no pasan de los tipos en que desde hace dias vienen estacionados.

Tambien ha disminuido el movimiento de operaciones de cortas cantidades, y solo en los giros de letras y descuentos se han visto las habituales negociaciones.

Los cambios cotizados esta tarde vienen á ser los siguientes: El 4 por 100 interior en partida y al contado ha figurado entre 58'25 y 35, quedando despues de la hora oficial á 58'30.

No se han publicado operaciones de esta renta á fecha. El 4 por 100 exterior, solo ha tenido el cambio de 58'05 en operaciones de partida y uno tambien la Deuda amortizable á 76'50.

Los billetes de Cuba, con cambios muy varios, como son los de 87 por 100, 87'25 y 87'05.

El 3 por 100 de Cuba á 24'60. Las obligaciones del Banco Hipotecario al 5 por 100 á 98'60, y las cédulas al mismo interés á 92'35 y 40.

Las acciones del Banco de España continúan subiendo; hoy han tenido la ventaja sobre los cambios del sábado de 2 1/2 por 100; esto es, se han convenido desde 340 á 342 1/2 que como quedan en última operacion.

Bolsin.

A las cuatro y media.—4 por 100 interior contado, 58'25; fin de mes, 58'20. Cambios más bajos despues de la hora oficial.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermans (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 14º centígrados sobre 0. A las doce de la misma, 22º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 18º idem. La máxima fué de 24º idem sobre 0. La mínima, de 10º sobre 0. El barómetro marca 709 milímetros. Tiempo variable con alguna tendencia á lluvia.

Cultos.

Santo de mañana.—San Bruno, fundador. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del hospital de Presbiteros Naturales de Madrid (Torreclilla del Real), donde se celebrará por la mañana misa mayor con sermón, y por la tarde, completas y reserva. En el oratorio del Olivar continúa la octava al Santísimo, y predicará D. Santiago Pastor. En San Andrés continúa la novena de Nuestra Señora del Pilar, predicando al anochecer el Sr. Montalban. En Santo Domingo de Guzman sigue la novena, y predicará el Sr. Bustinduy. En Santa Catalina id., predicando el P. Gavin. En la iglesia parroquial de San José continúa la novena de Nuestra Señora del Rosario. Por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, á las cinco, se celebrarán los ejercicios, en los que será orador el Sr. F. Fita. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Atocha en su iglesia ó la de Covadonga en San Luis.

Espectáculos para mañana.

Comedia.—12.ª de abono.—T. 3.ª.—1.ª seccion.—A las 8 1/2.—Nicolás.—Los pantalones.—Couplets por los artistas franceses.—2.ª seccion.—A las 10 1/4.—La criatura.—La mujer del sereno.—Couplets. Zarzuela.—6.ª de abono.—T. 3.ª par.—A las 8 1/2.—Z. 1.ª seccion.—Terpsicore (bailé).—Anda, valiente!—Miss Foucard y Mr. Emilian, gimnastas.—A las 10 1/4.—2.ª seccion.—El estilo es el hombre.—El esclavo (bailé).—A las 8 1/2.—Compañía italiana.—16 de abono.—T. 1.ª.—A las 8 1/2.—Los Puritanos. Lara.—T. 3.ª par.—A las 8 1/2.—La mujer de su casa. Lara.—A las 9 1/2.—La partida de ajedrez.—A las 10 1/2.—Por las ramas.—A las 11.—Tiquis-Tiquis. Novedades.—1.ª seccion.—A las 8.—La aldea de San Lorenzo.—2.ª seccion.—A las 10 1/4.—La peste de Otranto. Variedades.—A las 8 1/2.—La sevillana.—A las 9 1/2.—I comici tonati.—A las 10 1/2.—La prima donna.—A las 11.—Segundo acto. Palava.—T. 3.ª par.—A las 8 1/2.—Solteros entre paréntesis.—A las 9 1/2.—Toros de puntas.—A las 10 1/2.—Registro civil.—A las 11 1/4.—A sangre y fuego. Martín.—A las 8 1/2.—En las Batuecas.—A las 9 1/2.—La cancion de la Lola.—A las 10.—El pallad Abanico.—A las 11.—Animales y plantas. Matador de Madrid.—Reses degolladas ayer.—Vacas, 207.—Carneros, 600.—Corderos, 000.—Lechales, 00.—Terneras, 44.—Cabríos, 00.—Cerdos, 00.—Ovejas, 27.—Total, 878. Su peso, 43,180'50 kilogramos.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 8.

LA ESPECIAL FÁBRICA DE LICORES FINOS Y SUPERIORES DE JUAN DIAZ

Los productos de esta fábrica han obtenido 17 premios en las varias exposiciones que se han presentado, tanto nacionales como extranjeras.

En esta fábrica hallará el público un abundante y variado surtido en licores de todas clases.

En escarçados, roín, menta, crema de café, rosa y otros varios y el inmejorable **ACETE DE ANIS**, el cual recomiendo al público, pues fué el único que obtuvo premio en la exposición de Madrid de 1877, y en la de París de 1878, de todos cuantos fueron expuestos de esta capital y la Provincia.

Grande surtido en vinos generosos de las más acreditadas bodegas de Andalucía que son: Málaga, Moscatel, Manzanilla, tintilla de Rota, Jerez, Pedro Jimenez y otros varios.

JUAN DIAZ
Teresa Gil, 31.—Valladolid

MUEBLES DE VIENA

Acaban de recibirse modelos nuevos de sillars y mecedoras de regilla y madera curvada. Precios de fábrica.

8--FUENCARRAL--8

La **Pocion Brú** cura el garrotillo y anginas de mal carácter. Todos los que tengan hijos menores de nueve años, deben leer nuestros prospectos, que damos gratis.

Federico Brú.—San Bartolomé, 17, pral.



COMPAGNIE GÉNÉRALE

TRANSATLANTIQUE

VAPORES-CORREOS

Franceses.

LINEA DE NUEVA-YORK

Salida del Havre todos los sábados.

De París salen los trenes trasatlánticos que llevan los viajeros hasta el embarcadero del Havre. Los equipajes se facturan en París para Nueva-York. De París á la Habana por Nueva-York, en combinación con los vapores de la Cuba Mail. Una vez tomados los billetes, en la Agencia general de Madrid, ésta telegrafía para reservar camarotes. Informes y billetes, en la Agencia General, Alcalá, 60 MADRID.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad ha trasladado sus oficinas á la calle del **CARMEN, 18, 1.º**

donde sigue admitiendo anuncios, reclamos y sueltos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

CARMEN, 18, 1.º

LOCAL

Se desea uno espacioso en sitio céntrico y pronto para establecer una industria

COLEGIO ELEMENTAL Y SUPERIOR

SEÑORITAS

BAJO LA ADVOCACION

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Educación completa de señoritas.—Clases de adorno.—Clases de solfeo, piano y dibujo.—Especialidad en labores.—Honorarios módicos.—Academia preparatoria para maestras.

VALVERDE, 16

MAQUINA

Se vende una de imprimir de cuatro marcadores, sistema Marinoni.

En la Administracion de este periódico darán razon.

JARDIN DE CAPUCHINOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA

Completa y variada coleccion de frutales (200 variedades). Preciosas plantas de estufa é invernadero, propias para adornar salones.

Arboles de sombra, arbustos de adorno y plantas de aire libre.

Ronombradas colecciones de claveles y rosales (300 variedades).

Eucalyptus globulos para grandes plantaciones.

Plantaciones de parques, paseos y jardines.

TESORO DEL ESTOMAGO

ANTIGASTRÁLGICO-ATEMPERANTE DE CASTAÑO Y ALBA

MÉDICO-FARMACÉUTICO

PODEROSO REMEDIO, EFICAZ E INFALIBLE

No hay enfermedad de estómago, por antigua y rebelde que sea, que resista á la influencia bienhechora de este maravilloso medicamento sin rival hoy en el mundo; siempre que el enfermo lo tome con constancia y según indica el método que se detalla en el prospecto-instrucción que acompaña á cada caja.

Para los casos muy rebeldes es conveniente consultar verbalmente ó por escrito á su autor, el cual ofrece garantías positivas de la curacion radical de la dolencia.

Veinte años de extraordinario éxito en varias provincias de España, donde han tenido la suerte de conocerlo, habiéndose curado radicalmente multitud de enfermos, algunos hasta con treinta años de continuos sufrimientos y completamente desahuciados por médicos nacionales y extranjeros.

Precio de cada caja con 24 dosis, 6 pesetas en todas las farmacias de España.

Por mayor, único depositario en Madrid, Dr. Melchor García, Tetuan, 15, pral.

Avisos para consulta, al autor Barquillo, 17, Madrid.

ESENCIA DE ALCANFOR DEL DR. RUEINI

Se considera como uno de los mejores preservativos y curativos del **CÓLERA**. Usada con resultados excelentes por el ejército inglés de la India y en la última epidemia de **NÁPOLES**.

DEPÓSITO: Farmacia **BORRELL HERMANOS**, Puerta del Sol, 5.

ALMACENES

DE

RUIZ DE VELASCO

ALCALÁ, 40

MOBILIARIO Y DECORADO COMPLETO DE HABITACIONES
OBJETOS ARTÍSTICOS DE BRONCE, PORCELANA Y CRISTAL
ESPECIALIDAD EN ABANICOS BASTONES Y PARAGUAS
TAPICES Y ALFOMBRAS

ARBOLES DE SOMBRA Y ADORNO

Plátanos orientales muy bien formados, cuatro años de y cuatro metros de altura, y

Idem de tres años y tres metros, á 3 rs.

Lombardos de gran desarrollo, como puede observarse en ejemplares que hay inmediatos al vivero; plantones de tres años y tres metros, á 3 rs

Fresnos de id. id., á 3 rs.

Idem menores, á 2 1/2 rs.

Piramidales de tres metros, á 1 1/2 rs.

Arboles de mayor tamaño

para formar inmediatamente elameda, á precios convencionales.

Tambien hay plantas de magnolias grandifloras.

Diríjase los pedidos al administrador de la fábrica de harinas de Las Caldas, de Besaya.

Embalaje de enenta del comprador puestos sobre wagones en Las Caldas.

CUESTIONES CIENTÍFICAS

POR

RAFAEL ALVAREZ SEREIX

INGENIERO DE MONTES

Un tomo de 226 páginas. Se vende á tres pesetas ejemplar en las librerías de Bailly-Baillière, Murillo é Iravedra.

Se vende una sillaría de terciopelo, un armario grande y de bonita construcción y otros varios muebles elegantes y baratasimos.—Tahona de las Descalzas, 6, duplicado, pral., centro.

Se vende papel en la Administracion de este periódico.

CORONAS FÚNEBRES

EL MEJOR SURTIDO Y PRECIOS INCREDIBLES EN LOS TIROLESES

Envuelta en negro crespón, una corona se vé: ofrenda del corazon con que á honrar van los que son la memoria del que fué.

LOS TIROLESES

19 y 21, Atocha, 19 y 21

Una cruz y una corona sobre la fosa comun;

mas no necesita un muerto que la corona y la cruz.

LOS TIROLESES

19 y 21, Atocha, 19 y 21

Una jóven desea una familia para ir á la Habana en clase de costurera ó doncella ó cualquier cargo análogo. Informarán: **Jacometrezo, 48**, entresuelo de recha.

EL CORREO.
Se hace toda clase de trabajos tipográficos.
S, San Gregorio, 8.

AGENCIA DE NEGOCIOS

CALLE DE VILLALAR, 11
MADRID

Esta Agencia toma á su cargo cuantos negocios se la encomiendan, ya pertenezcan á los ramos de los ministerios, ya procedan de asuntos particulares, ó tengan por objeto la compra y venta de papel del Estado y sus operaciones en la Caja de Depósitos, Direccion de la Deuda y Banco de España, así como toda clase de préstamos con el Banco Hipotecario y demás establecimientos de crédito.

Los contratistas de Guerra, Marina, Obras públicas y de cualquier otro ramo, los comerciantes ó tenedores de papel del Estado que tengan que realizar operaciones en la Caja de Depósitos ó en otra clase de Establecimientos, los mineros y los industriales ó propietarios á quienes convenga tener en esta capital quien se encargue de cualquier asunto que esté ligado con sus intereses, encontrarán en esta Agencia una representación celosa.

Lo mismo ocurrirá á los licenciados por cumplidos ó inútiles que tengan derecho á premio y salidas de masita, ó á los que tengan que cobrar de la caja de Ultramar.

La Agencia toma á su cargo la gestion de aquellos asuntos que se relacionan con el interés de nuestros compatriotas en América.

Entra en la indole de la Agencia el activar los negocios que radiquen en los Tribunales de Justicia ó en el Consejo de Estado.

Las Diputaciones y los Ayuntamientos para activar la declaracion y cobro de sus créditos, bienes de propios, de Beneficencia é incantacion por el Estado de los Pósitos, necesitan de una gestion activa é inteligente en Madrid. La Agencia cuenta con medios y personal para llevar á debido término todas las operaciones que sean indispensables.

Esta Agencia no hace ninguna promesa pomposa, basada únicamente en vanas palabras, fijando el éxito de su empresa á sus obras y al concepto que las corporaciones y los particulares tengan formado de sus dignos antecesores, los Sres. Rodríguez y Compañía, y vayan formando, viendo como han de ver, el celo, la formalidad, la rectitud y la economía con que ha de trabajar en los asuntos que se le encomiendan.

La correspondencia á D. JUAN RODRIGUEZ PASTRANA, calle de Villalar, núm. 11, MADRID.

Horas de despacho y caja, de once á dos.

Curacion infalible de

LA TOS

por crónica y rebeldes que sea, con las nuevas

PASTILLAS PECTORALES

DEL DR. MARQUES

Rebeldes y tan vendados!

De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número 190, Barcelona.—Caja, 6 rs.—Por correo, 7 rs.—En Valladolid: don Mariano Perez Miguez y D. E. Alonso Ojea.



reales el ciento de azulejos valenciano de primera, blancos y con dibujos, con CUATRO por ciento de descuento en los pago al contado.

GRAN DEPÓSITO DE HIJO DE MIGUEL DIAZ

S. Dado, Sevilla 6.

REVISTA DE ESPAÑA

Esta notable publicacion, que cuenta diez y siete años de existencia, ve la luz pública los dias 10 y 25 de cada mes, en cuadernos de 160 páginas, ó más cuando lo exige la indole de los trabajos coleccionados.

PRECIOS DE SUSCRICION

Madrid: un mes, 4 pesetas; tres meses, 11; seis meses, 22; un año, 40.

Provincias, pagando por medio de comisionado: un mes, 5 pesetas; tres meses, 13,75; seis meses, 27,50; un año, 45.

Ultramar y extranjero: un mes, 6 pesetas; tres meses, 17,50; seis meses, 32,50; un año, 60.

Américas: tres meses, 22,50 pesetas; seis meses, 40; un año, 75.

Portugal: tres meses, 15 pesetas; seis meses, 27,50; un año, 50.

Provincias, pagando directamente en letras del Giro Mútuo ó de fácil cobro: un mes, 4,50 pesetas; tres meses, 12,50; seis meses, 25; un año, 42.—

Un número suelto, 2,50 pesetas en Madrid y 3 en provincias.

PUNTOS DE SUSCRICION

Madrid.—En las librerías de Bailly-Baillière, plaza del Principe Alfonso; F6, Carrera de San Jerónimo; Leocadio Lopez, Carmen; Cuesta, Carretas; San Martin, Puerta del Sol, y Murillo, Alcalá, 7.

Provincias, extranjero y Ultramar, en casa de los señores corresponsales.

Se admiten anuncios á precios convencionales en la Administracion de la Revista, Justiniano, 6, principal izquierda.

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA

LONDRES Y LIVERPOOL

Autorizada en España por decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1873.—Capital efectivo, primas y reservas: 467.338.000 rvn., contra rvn. 452.854.258'75 el año anterior.

BASS ET CO'S INDIA PALE ALE

Los Sres. Bass et Co. previenen al público que habiendo nombrado agente en Málaga á D. Jorge Hodgson, las cervezas de su fabricacion podrán obtenerse de dicho señor, debiendo leerse en las etiquetas, cápsulas y corchos de las botellas, su nombre, para autentizar la precedencia del género.—Burton Upton Trent Enero-1874.

ANGEL CAÍDO

NOVELA DE COSTUMBRES
POR
MARTIN LORENZO CORIA
CON UN PRÓLOGO

JACINTO OCTAVIO FIGÓN
Acaba de publicarse y se halla en venta, al precio de 2'50 pesetas, en la librería de F6, Carrera de San Jerónimo 2, y en la administracion de este periódico.